POHYB A KLID TELESA.

Téleso se pohybuje, méni-li svoji polohu vzhledem k jinému télesu.

napi. automobil vzhledem k silnici, vlak vzhledem ke kolejim, Zem¢& vzhledem ke Slunci,...

Téleso je v klidu, neméni-li svoji polohu vzhledem k jinému télesu.

napf. fidi¢ vzhledem k automobilu, siiikat vzhledem k siitkdm, semafor vzhledem k silnici,...

Totéz téleso miZe byt v pohybu vzhledem k jednomu télesu a v klidu vzhledem k jinému

t€lesu.

U piikladu uréi, kdy a vzhledem ke kterému télesu nastdva klid ¢ pohyb:

a) vlak — cestujici — koleje
b) koloto¢ — dit€ na kolotoc¢i — zem¢
¢) hruSen — kmen — padajici hruska

d) cyklista — jizdni kolo — znacka u cesty

Nakresli do sesitu libovolny obrdzek a napis, kterd télesa jsou v klidu a kterd
Jsou v pohybu a vzhledem k cemu.



Pracovni list: Pohyb a klid télesa

1

3.

5.

6.

. Pan Novék sedi v autobuse, ktery jede pfes most. Rozhodni, zda je v klidu nebo v pohybu:

a) vzhledem k podlaze autobusu

b) vzhledem k fidici POHYB l
c¢) vzhledem k protijedoucimu automobilu

d) vzhledem k automobilu, ktery jede za autobusem stejnou rychlosti

e) vzhledem k spolucestujicimu, ktery sedi vedle né¢ho KLID

f) vzhledem k mostu

g) vzhledem k sedadlu

. Petr a Pavel jedou na sankéch ze svahu. Vzhledem k ¢emu jsou v klidu (K) a vzhledem k ¢emu jsou
v pohybu (P)?

a) vzhledem jeden ke druhému - b) vzhledem ke snéhuldkovi na svahu -

¢) vzhledem k ostatnim sankaitm - d) vzhledem k sankam -

e) vzhledem ke svahu - f) vzhledem k jedoucimu vleku -

Kuba jede s rodi¢i v auté a pozoruje psa, ktery sedi v auté jedoucim ve vedlej§im pruhu. Rik4, Ze pes je
vzhledem k nému v klidu. Je to mozné?

a) Zena ve vlaku vzhledem ke svému spolucestujicimu v kupé
b) Zena ve vlaku vzhledem k mavajicimu chlapci

¢) muZ ve vlaku vzhledem k vlaku

d) Zena ve vlaku vzhledem k hodindm na néstupisti

e) bézici chlapec vzhledem k néastupisti

f) vlak vzhledem k néstupisti

g) bézici chlapec vzhledem k vlaku

h) vagon vzhledem k lokomotivé
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7. Napis, ktera télesa jsou v klidu a kterd jsou v pohybu a vzhledem k ¢emu:

Télesa v klidu:

9. Katka s Vitkem sedéli v jedoucim rychliku. Dej do krouZku pismena u téch piipadi, kdy jsou v pohybu
vzhledem:

C  ksedadlu A ksobg

S k protijedoucimu vlaku L ke sloupu u trati

I kosobnimu vlaku, ktery je piedjizdi F k lokomotivé

S kvagonu A k semaforu u koleji

Pismena v krouzku tvofi fyzikaln{ veli¢inu. Napi$ jeji nazev, znacku, zakladni jednotku a méridlo:

Pyl

11. Hanka stoji na bfehu feky. Pozoruje Petra, ktery se bliZi s lod’kou ke biehu. Na lod’ku si sedne motyl.
Petr 1ik4, Ze motyl sedi v klidu na lod’ce. Hanka tik4, Ze se motyl pohybuje ke biehu. Kdo ma pravdu?

12. Nakresli libovolny obrdzek a napis, kterd télesa jsou vici sob¢ v klidu a kterd jsou v pohybu.



Pracovni list: Pohyb a klid télesa vzhledem k ¢emu je dané téleso v klidu nebo v pohybu:

1. K obrazkim doplii, zda je dané téleso v klidu nebo v pohybu:

7
S .
b‘ }jf’-‘.“ i

ruka vzhledem k papiru je v jedouci vlak vzhledem ke kolejim je v

pastelka vzhledem k ruce je v cestujici ve vlaku vzhledem k vlaku je v
pastelka vzhledem k papiru je v lokomotiva vzhledem k vagoéniim je v
c)

d)
brusle vzhledem k noze jsou v hokejista vzhledem k ledu je v
brusle vzhledem k ledu jsou v hokejka vzhledem k ruce hokejisty je
krasobruslatka vzhledem k lidem je v brusle vzhledem k hokejistovi jsou v
e)

f)
letici husa vzhledem k jiné huse je v lyzat vzhledem k lyzim je v
letici husa vzhledem k zemi je v lyze vzhledem ke svahu jsou v
letici husa vzhledem k oblaktim je v hilka vzhledem k ruce je v
g) h)

—

letici ptak vzhledem k hnizdu je v volant vzhledem k rukam je v
mlad’ata v hnizdu jsou vzhledem k hnizdu v fidi¢ vzhledem k automobilu je v

hnizdo vzhledem ke stromu je v jedouci automobil vzhledem k silnici je v




2. Napi$, vzhledem k ¢emu jsou dana télesa v klidu a vzhledem ¢emu jsou v pohybu:

a)
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3. Napis, ktera télesa jsou vzhledem k ¢emu v klidu a ktera jsou v pohybu:

-




TRAJEKTORIE A DRAHA. DRUHY POHYBU.

Chceme-li popsat pohyb télesa, musime si zavést dva nové pojmy — trajektorie a draha.
Jisté jste jiZ pozorovali bilou mlZnou stopu, kterou na obloze n€kdy zanechaji letadla. Podle ni si miZete
predstavit, kudy asi letadlo proletélo. Napsané slova pfedstavuji mista, kudy proSel hrot tuzky. Koleje

ukazuji, kudy vlak projel.

Trajektorie — viechna mista kudy pohybujici se t€leso proslo. e

napft.: bila ¢ara za letadlem, koleje, napsané slovo,...

Déleni pohybu podle trajektorie:

Draha - délka trajektorie, kterou pohybujici se téleso urazi za urcitou dobu.

Znacka: s A
Jednotka: 1 m 18 km
Méiidlo: metr B

Déleni pohybu podle pohybu jednotlivych ¢asti télesa:

napf.: padajici strom, kohoutek, ventildtor, kolo, klika,...




Pracovni list: Trajektorie, draha. Pohyb, druhy pohybii.
1. Zakrouzkuj pismena u vyrazi popisujicich pohyb:

a) zaparkovany automobil vzhledem k parkovisti ~ b) pastelka v ruce pti malovani vzhledem k papiru

¢) hodinky na ruce vzhledem k ruce d) dopravni znacka vzhledem k silnici
e) padajici jablko vzhledem ke stromu f) anténa vzhledem ke stiese

g) cestujici v letadle vzhledem ke spolucestujicimu  h) letici vlastovka vzhledem k hnizdu
i) prsten vzhledem k prstu j) bézkat vzhledem ke stop€ ve sn¢hu

k) husa tdhnouci na jih vzhledem k huse letici vedle ni

1) prochdzejici privod¢i vzhledem k jedoucimu vlaku

m) fidi¢ automobilu vzhledem k ptedjizd¢jicimu automobilu

n) ¢lovek na pohyblivych schodech vzhledem k ¢lovéku stojicimu pied nim
0) jedouci vlak vzhledem ke kolejim

p) Stétec vzhledem k vykresu pii malovani

2. Dopln do tabulky télesa, vzhledem k nimz je téleso v klidu a v pohybu:

je v klidu vzhledem Kk ......... | je v pohybu vzhledem k ...

dité jedouci na kole

Stétec v ruce pri malovani

stojici ¢lovék na zastavce

pochodujici vojak

zboZi na pasovém
dopravniku

jedouci lyzar

3. Kdy miiZe byt mobilni telefon vzhledem k majiteli v Klidu? ........... ...
Kdy mtiZze byt mobilni telefon vzhledem k majiteli v pohybu? ...
4. Nasledujici télesa se pohybuji vzhledem k zemi. Podtrhni modre télesa, ktera se pohybuji
piimocare a Cervené télesa, ktera se pohybuji kifivoc¢are:
véela 1étajici z kvétiny na kvétinu, divka ve vytahu, kobylka lu¢ni, hod ostépem, dit€ na houpacce,
béZec pii behu na 50 metri, Zaba, SiSka padajici ze stromu, kolo jedouciho automobilu, zbozi na pasu u

pokladny, fezani dfeva ru¢ni pilou, kulicka vrzena svisle vzhiru, sedatko na koloto¢i, lyzat pti slalomu.

5. Roztiid’ pohyby na posuvné, otacivé a sloZené. Posuvné pohyby podtrhni ¢ervené, otacivé modre:

béZzici zajic, lopatky vétrné elektrarny, padajici Svestka, kac¢a, vlak na primych kolejich, kolo jedouciho
automobilu, kyvadlo hodin, hlina na hrnéifském kruhu, poc¢itacova mys pii pohybu, pohyb tabule v uc¢ebné pti
zvedani, okruzni pila, cédecko v prehravaci, dopravni pas, fiditka horského kola, skokan na lyZich, pohyb
podtatého stromu, bézkaf, vodovodni kohoutek, pohyb hlemyzdé, sedacka lanovky, vrtule u vrtulniku pfi letu,
otevirani dvefi, automobil na rovném useku silnice, pirueta u krasobruslarky, pohyb bubnu v pracce, ru¢ni pilka,

smy¢ec pii hte, dest'ova kapka, klika flasinetu, stahovani rolety, stolni ventilator, otevirani PET lahve.




6. Roztiid’ pohyby:

teleso primocary (P) posuvny (P), otacivy rovnomérny (R)
krivocary (K) (0), sloZeny (S) nerovnomérny (N)
kolo vodniho mlynu
kabina lanovky
pohyb mice p¥i hie
balvan kutalejici se ze
svahu
taktovka dirigenta
majacek policejniho
auta
vrtule u vrtulniku p¥i
letu
raketa pri startu
rucicka hodinek
skok do dalky
7. Vyjmenuj a definuj ......... (viz tajenka).
1 1. neméni-li téleso svoji polohu vzhledem
k jinému télesu, je v ...
2 2. misto, kudy proslo pohybujici se téleso
3 3. fyzikalni veli¢ina, kterd ma jednotku
3 3
g/cm” nebo kg/m
4 4. fyzikalni veli¢ina, kterda ma znacku m
5 5. znacka F je znacky veliCiny ...
6. méni-li té€leso svoji polohu vzhledem
6 k jinému télesu, je v ...
7 7. k ur€ovani svislého sméru se pouziva
8. usek trajektorie
8 9. Zemé je vzhledem ke Slunci v ...
9 10. fyzikalni veli¢ina, kterd ma znacku V
11. néstroj, ktery je v klidu vzhledem
10 k ruce a v pohybu napft. vzhledem k
1 papiru
Tajenka:

8. U kazdého obrazku urdi (viz tajenka z tlohy ¢. 7):




ROVNOMERNY A NEROVNOMERNY POHYB.

Jakym zpiisobem se pohybuji télesa?

Predstavte si cestu vlakem ze Bzence do Kyjova. Co se pfitom déje? Nejprve nastoupite do
vlaku, pak se vlak za¢ne rozjizdét — zrychluje. Chvili jede urcitou rychlosti a pied stanici
zatne brzdit — zpomalovat az do uplného zastaveni.

Vsimnéte si pohybu automobilu v ucebnici. Jsou zde zakresleny pohyby automobilu vzdy

v urcitych ¢asovych usecich — po 10 sekundéch.

a) automobil se rozjizdi — v Jednot11v¥ch_usee*ghimaz-1—ruznou dréhu, s postupem casu ¢im
dal vic, automobil zrychluje W} .

b) automobil jede stejné — za stejné razf steme drahy, ma s jaou rychlost
Yc{ﬁ%’?&cwh 111ra21 ruznou dr& T, S po tupem Casu ¢im
W

c) automobil zastavuje — v jednothiv \_
o " ;

dal min, automobil zpomaluje h )
.

W) T

Tedy: Podle pohybu télesa rozdélujeme pohyb na:
- rovnomérny ... za stejné doby urazi téleso stejné drahy ... jede stejnou rychlosti

- nerovnomérny ... za stejné doby urazi téleso rizné drahy ... jede riznou rychlosti

(= pohyb, ktery neni rovhomérny)
Pohyb rovnomérny
_ 30s _ 30s .

500 m 500 m

Pohvyb nerovnomérny

s

30m 200 m

puhyh télesa

,/\“““HH

sloZeny otacivy | posuny

‘I/,,

|p|:|dle trajektorie |p|:u:|Ie rychlosti

| FOVNOMmerny | nerovnamerny

| piimogary | kiwocary - M‘“‘*

| Zpamaleny | zrychleny




Pracovni list: Druhy pohybu
1. Ozna¢ druhy pohybii u obrazkii:

pohyb otacivy O pohyb posuvny P pohyb slozeny SL pohyb piimogary PR
pohyb kiivocary K pohyb rovnomérny R pohyb nerovnomérny N

VZ0r

e

]




2. Oznac, zda jsou dané vyroky pravdivé nebo nepravdivé. Pieskladanim pismen dostanes vyraz, ktery
definu;.

pravda nepravda

1. Kolo jedouciho automobilu kona vzhledem D E
k tidi¢i posuvny pohyb.

. Prochazejici pritvodci je vzhledem k cestujicim v klidu.

. Hodinky na ruce jsou vzhledem k ruce v klidu.

. Jablko padajici ze stromu kona kiivocary pohyb.

. Tramvaj mezi zastavkami kona nerovhomérny pohyb.

. Skokan o ty¢i pti skoku kond ptimocary pohyb.

. Ventilek u kola pfi jizdé kona otacivy pohyb.

. Pasovy dopravnik kona posuvny pohyb.

. Pohyb na horské draze je pohyb pfimocary.

10. Chodec kona pohyb posuvny.

11. NUzky jsou pii stfihani vzhledem k ruce v klidu.

O 01N DN B~ WD
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3. Motocykl se rozjizdi po piimé silnici. Ktera z danych vét neni pravdiva?
a) fidi€ je vzhledem k sedadlu v klidu b) motocykl vzhledem k silnici kona posuvny pohyb
¢) motocykl kona rovhomérny pohyb d) ptedni kolo kona vzhledem k sedadlu otac¢ivy pohyb
4. O jaky pohyb se jedna?

a

0o 6 o © o © 0 © 0 ©
drahové useky | 30km 30km 30km 30km
casové intervaly 5min 5min 5min 5min
e B o e
drahové Gseky|  4km | 8km . 8km . 4km | 2km
casové intervaly 5min 5min 5min 5min 5 min

5. Dopli tabulku:

pohyby

posuvny/otacivy/sloZeny

primocary/kiivocary

rovnomérny/nerovnomérny

ruka p¥i psani

zboZi na pasovém

dopravniku

sedadlo Fetizkového

kolotoce

pohyb hlemyzdé

koule p¥i bowlingu

pohyb gramofonové

desky

kamen p¥i curlingu

stolni ventilator

pirueta krasobruslairky

lyzar




RYCHLOST ROVNOMERNEHO POHYBU.

Jedete-1i na kole a predjede-li vas kamarad, feknete, Ze ma véEtsi rychlost. Jestlize
piedjedete nékoho vy, teknete, Ze je pomalejSi. Neustdle tedy pouzividme pojem
rychlost, ale co to je a jak ji vypocitdme?

Omezime se na rovhomérny pohyb.

Osoba Dréha s Cas t Drédhazals Rychlost v
(v metrech) (v sekundach) (v metrech) (metr za sek.)
Ato Boldon 100 m 9,98 s 100:9,98=10,02 [10,02 m/s

Rychlost rovhomérného pohybu vypocitime tak, ze drahu s vydélime dobou
pohybu ¢.

Rychlost je fyzikalni veli¢ina, znacka ... v, jednotka ... I m/s nebo 1 km/h,
méridlo ... tachometr nebo vypoctem.

Vypocet: g kde s ... draha
v=—=2¢8:1 t...cas
[ v ... rychlost

Je-li draha vyjadfena v metrech a cCas v sekundich, vyjde rychlost v metrech za
sekundu. Je-li drdha vyjadfena v kilometrech a ¢as v hodindch, vyjde rychlost
v kilometrech za hodinu.

Rychlost 1 m/s ma téleso, které za 1 s urazi 1 m.
Rychlost 1 km/h ma téleso, které za 1 h urazi 1 km.

Jak se prevadi z jedné jednotky na druhou? UkaZeme si to na piikladé:

PRIKLAD 1
Traktor jede rychlosti 3,6 km/h. Kolik je to v m/s?

v=3,6 km/h = s =3,6 km =3600 m
t=1h=3600s
v =7 (m/s)
v=s:t
v =3600 m : 3600 s
v=1m/s

Traktor jede rychlosti 1 m/s.

Tedy: lﬂ:3,6k—m

) h




DRAHA PRI ROVYNOMERNEM POHYBU.

Jak souvisi drdha, kterou téleso pii rovnomérném pohybu, na dobé pohybu? UkaZzeme
si to na nasledujicim piiklad¢.Predstavte si, Ze jedete na vylet s rodici a na tachometru
je neustale rychlost 90 km/h. Jak daleko dojedete za jednu, dvé, tfi hodiny?

POKUS — DRAHA URAZENA ZA URCITOU DOBU

T7i libovolni Zdci. Vsichni vyjdou zardz. Jeden pujde dve sekundy, druhy tri a ctvrty

ctyri sekundy. Kdo dojde nejddl? Doplnime ndsledujici tabulku:

CAS T (S) 0s 2S 3s

45

DRAHA S (M)

Tedy:

Pfi rovnomérném pohybu je draha piimo imérna dobé pohybu (tzn., Ze ¢im déle

se téleso pohybuje, tim vétsi drahu urazi.

Z libovolné dvojice doby ¢ a drahy s muZeme urcit rychlost pohybu v 5
pomoci mam uZ znamého vztahu : V= ; =s:
Zname-li rychlost pohybu a dobu, jak dlouho se téleso touto rychlosti

pohybuje, miZeme urcit drahu, jakou urazi podle vzorce: S =V

Pomucka:

graficka zavislost drahy na ¢ase

draha

O = N W H» OO N

o
-
n
w
a~
ol

Cim strm&j§i  graf,
tim vétsi  byla
rychlost.

N¢ékdy muzeme
zaCinat méfit Cas az
v okamziku, kdy uZz
téleso n¢jakou drihu
urazilo. Potom by
graf nezacinal
v nule.



Priklady na procvicovani:

1.

O o0 I O W

Jakou drahu urazi pti rovnomérném pohybu chodec, jdouci rychlosti 4 km/h, za

5h 30min?

. Jakou drdhu urazi pfi rovnomérném pohybu zavodni kin, ktery bézi rychlosti

72 km/h, za 120 s?

. Jakou drdhu urazi pti rovnomérném pohybu lyzat, pohybujici se rychlosti 39 m/s,

pii sjezdu za 120 s?

. Jakou dréhu urazi plavec, ktery plave rychlosti 3,6 km/h, pfi rovnhomérném pohybu

za 3h 30min?

. Jaka je rychlost zvuku, kdyZ za 0,2 s urazi vzdalenost 68 m?

. Turista uSel drdhu 9 km za 1h 30min. Jakou primérnou rychlosti Sel?

. Rorys leti rychlosti 300 km/h, vlastovka 67 m/s. Kdo je rychlejsi?

. Automobil ujel drdhu 157,5 km za 2h 30min. Jakou jel rychlosti?

. Gepard se pohybuje rychlosti 120 km/h, gazela 25 m/s. Kdo je rychle;si?



Pracovni list: Graficka zavislost drahy na ¢ase

1. Na obr. 1 je graficka zavislost drahy na ¢ase pohybu automobilu. . obr. 1
a) Jakou rychlosti se automobil pohyboval? Pfeved’ na km/h. e
180

b) Jakym pohybem se automobil pohyboval?

¢) Jakou dréhu ujede automobil za 5 s? i

d) Jakou drahu ujede za 3,5 s?
e) Za jak dlouho ujede automobil drahu 60 m? 120
f) Za jak dlouho ujede automobil dradhu 45 m? /

2. Z obr. 2 ur¢i, jak daleko jsou od sebe vzdaleny automobil a traktor ¢tyfi hodiny po startu. Jaka je
rychlost automobilu a rychlost traktoru?

= A VA T et
obr. 2 60 % VT T ettt e e e e
40 ¥ 7 = Vzdalenost po Etyfech hodinach po startu: ..........
20 ﬂ:’/ . Za jak dlouho ujede automobil drahu 40 km:
gl 12345 b

3. Na obr. 3 je graf zavislosti drdhy motorového ¢lunu na cCase. obr. 3
25
a) Jakou rychlosti se ¢lun pohybuje? ..................oooial 20
b) Jakym pohybem se ¢lun pohyboval? ......................... 15
c¢) Jakou informaci ti dava bod oznaceny 10 A

na grafu pismenem A? ... c

d) Jakou drahu ¢lun urazi za 4,5 8? .................. | ¢

Off Wittig b 82 ki S B

4. Na obr. 4 jsou znazornény grafy drahy rovnomérnych pohybti dvou motocykli A, B v zavislosti na
case. Urci:

al~

obr. ¢. 4
a) rychlost motocyklu A ...................
b) rychlost motocykluB ................... 80 mdtocJ kT B mptofy k| B
¢) drahu, kterou urazil motocykl A 70 e
3,5spostartul ..oooeiiiiiiiiiiiiinn 60
d) drahu, kterou urazil motocykl B 50
5 s po startu T a0 =
e) vzajemnou vzdalenost 3 s po startu =~ = 0
f) za jak dlouho urazi motocykl A 20
drahu50m ......ooooviiiiiii 10
g) za jak dlouho urazi motocykl B 01
drahu60m .......cooooveiiiiiiiiin, 0 ! 2 3 4 ° 6 7




5. Z grafické zavislosti drahy na ¢ase z obr. €. 5 urci: obr. ¢. 5

s |
a) rychlost v jednotlivych usecich: '8“0
Lo 32 s 33 70 74
60 /
b) primérnou rychlost pohybu po celé draze: 50 3
40
, 30 /
¢) jakym pohybem se bude téleso pohybovat: 20 2
1
....................................................... 10
X
6. Z grafické zavislosti drahy na ¢ase urci: QiD SGLPARNISE GLI TN §ig 5008
s(km)
1201 O
100.+ N a) za jak dlouho pfedjelo osobni auto ndkladni ................
- b) jak jsou od sebe vzdaleny osobni auto a nékladni po 1,5 h jizdy
60T c¢) rychlost osobniho automobilu ..................
40+ d) rychlost ndkladniho automobilu ................
20
0

05 1 15w

7.V tabulce jsou zachyceny drahy chodce naméfené po 10 s.

t [s] 0 10 20 30 40 50

s[m] 0 15 30 45 60 75

a) Muzes podle tabulky rozhodnout, zda chodec Sel rovnomérnym pohybem?
b) Sestroj graf zavislosti drahy pohybu chodce na ¢ase.

¢) Ur¢i rychlost pohybu chodce.

8. a) Jakym pohybem se pohybuje auto A? ..........cooiiiiiiiiiiiiiii
b) Jakym pohybem se pohybuje auto B? ...
¢) Vytvort tabulku pro drdhy auta A a auta B v zavislosti na Case.

d) Sestroj grafy zavislosti drahy na Case pro ob¢ auta.

8 km

S min

30 km

5 min




Pracovni list: Rychlost, draha a ¢as pri rovhomérném pohybu 2

1. Automobil jede rychlosti 70 km/h. Jakou drahu ujede za:

4. Doplii vzorce pro vypocty a pojmenuj fyzikalni veli¢iny:

vypocet rychlosti: vypocet drahy: vypocet Casu:

/ LN

o N v N/ T

5. Kitivka, po které se pohybuje téleso, se nazyva:
a) drdha b) rychlost c) trajektorie d) cara e) oval

6. Fyzikalni veli¢inou neni:
a) draha b) rychlost c) ¢as d) trajektorie e) sila

7. K popisu pohybu télesa pouzivame veli¢inu:
a) hmotnost b) sila ¢) rychlost d) cas e) délka

8. Jaka je spravna jednotka rychlosti?
a)m b) h/km ¢) km/h d) s/m e) m/h

9. Nerovnomérny pohyb je pohyb, pfi kterém se:
a) rychlost méni b) rychlost neméni ¢) téleso pohybuje po ptimce

10. Auto, kter¢ jede rychlosti 40 km/h, ujede:
a) za 2 hodiny 60 km b) za 1 hodinu 4 000 m ¢) za 30 minut 20 km

11. Auto, které jede rychlosti 60 km/h, ujede za 0,5 h:
a) 90 km b) 60 km ¢) 120 km d) 30 km e) 120 km

12. Automobil se mtize pohybovat nejvyssi povolenou rychlosti:

VODCL: e, MIMO ODEC: .« anadalnict: ...

13. Turista, ktery jde rychlosti 5 km/h, ujde 25 km za:
a) 50 minut b) 5 hodin ¢) 0,5 hodiny d) 5,5 hodiny



14. a) Pokud neurazi téleso za stejné doby vzdy stejné drahy, kona pohyb
b) Urazi-li téleso za stejné doby vzdy stejné drahy, kona pohyb

15. Prifad’ k rychlostem v obdélnicich spravny pfevod jednotek

( ( ( (
2,5 m/s 18 km/h 72 km/h 5m/s 90 km/h
L J \ J { J \ )
( W ( W ( w ( w
144 km/h 15 m/s 35 m/s 90 km/h 20 m/s
/ / L _J _J
90 km/h S5m/s 2 m/s 1,8 km/h 12,6 km/h
9 km/h 20 m/s 7,2 km/h 2,5m/s
50 m/s 180 km/h 25 m/s 40 m/s 540 km/h
4 m/s 54 km/h 126 km/h 250 m/s
250 m/s 72 km/h 18 km/h 400 m/s 200 m/s

16. Oprav chyby v textu:

Rychlost je fyzikalni veli¢ina, kterd vyjadiuje drahu, kterou téleso urazi za jednotku ¢asu. Rychlost

ma znacku V. Rychlost vypocitame tak, kdyz drahu vynasobime ¢asem. Rychlost vyjadiujeme

v jednotkach s/m nebo h/km. Plati, Ze 1 km/h = 3,6 m/s. Rychlost v automobilu méfime pomoci

anemometru. Pokud automobil urazi za stejny Cas stejné drahy, pohybuje se nerovnomérnym

pohybem. Pokud automobil urazi za stejny ¢as rizné drahy, pohybuje se rovhomérnym pohybem.

17. Zopakuj si pojmy z fyziky Sestého ro¢niku. Napi§ znacky a jednotky veli¢in (viz tajenka).
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1. télesa jsou k Zemi pfitahovana .... silou

2. latky, které jsou sloZeny jen z jednoho druhu
atomu, nazyvame ...

3. pomucka zednikt k uréovani svislého sméru

4, ptiblizime-li k sob& magnety opacnymi poly,

budou se ...

. Castice, ktera se nachazi v atomovém obalu

. spojenim dvou a vice atomtl vznika ...

. ¢ary, které znazornuji elektrické pole

. zakladni stavebni ¢astice latek

. myslené cary, které znazoriiuji magnetické pole,

magnetické ... ¢ary

10. ¢astice, ktera vznika odebranim elektront z
atomového obalu

11. fyzikalni veli¢ina, kterd ma znacku m

12. vzdjemné pronikani Castic jedné latky mezi
Castice druhé latky je

13. kladn4 castice v jadfe atomu

14. tyCovy magnet tvoii poly a netecné ...

15. fyzikalni veliCina, kterou zjistujeme vypoctem,
kdyz hmotnost délime objemem

16. castice, ktera vznika pfijetim elektront do
atomového obalu

O 00 3 O\ D

Tajenka:




PRUMERNA RYCHLOST NEROVNOMERNEHO POHYBU.

U rovnomérného pohybu je rychlost stile stejnd. Ale v béZném Zivoté se télesa rovnomeérné
nepohybuji. JestliZze jede auto z jednoho mista na druhé, tak se nejprve rozjizdi, obcCas pfibrzdi, zrychli
a u cile zastavi. Tedy se nepohybuje rovnomérné. V tomto piipad¢ ur€ujeme tzv. primérnou rychlost
pohybu.

Tedy:

Priumérnou rychlost v, uréime tak, Ze celkovou drihu vydélime celkovou dobou pohybu

dradha s
vV,=—/——=—=ys!1
cas t

PRIKLAD 1
Do Prahy ze Bzence je to asi 270 km a rychlik tuto vzdélenost urazi ptiblizn€ ze 6 hodin, na své cesté
ptitom nékolikrat zastavuje. Jeho primérnad rychlost je jak4?

s =270 km

t=6h

vp =? (km/h)

Vp=S:t

vp=270:6

vp =45 km/h

Rychlost v kazdém okamZiku ndm ukazuje v auté rychlomér = tachometr. Ma-li rucka tachometru
stdlou vychylku, vozidlo se pohybuje rovnomérné. Pii zpomalovani se vychylka zmenSuje a pfi
zrychlovéni se zvétSuje.

PRIKLAD 2
Automobil urazil drdhu 60 km za 1,5 h. DalSich 70 km za 1 h. Jakou rychlosti se pohyboval
v jednotlivych dsecich a jaka byla jeho primérna rychlost?

s; =60 km Vi=S81:1 S=S81+S t=t+1t
s, =70 km vi=60:1,5 s=60+70 t=15+1
ti1=1,5h v;.=40 km/h s=130km t=25h
t,=1h Va=83:1 Vp=s8:t

vy = ? (km/h) v, =70:1 vp=130:25

vy = ? (km/h) vo =70 km/h vp. =52 km/h

vp = ? (km/h)

Primérna rychlost automobilu byla 52 km/h. Rychlost v tsecich byla 40 km/h a 70 km/h.

PRIKLAD 3

Automobil jel v prvnim tseku po dobu ptl hodiny rychlosti 80 km/h. Ve druhém tseku pak jel po bodu
trictvrté hodiny rychlosti 60 km/h. Ur¢i primérnou rychlost a srovnej ji s aritmetickym priamérem
téchto rychlosti.

t;=0,5h $1.=40 km Vp=s:t
t,=0,75h S)=Vy.1 Vp:852 1,25

vy = 80 km/h s =60.0,75 v, =68 km/h
V2:60km/h §z=45 km Var,=(V1+V2)12
vp = ? (km/h) S=81+S t=t+1t Var = (80 + 60) : 2
S1=Vy.t s =40+45 t=0,5+0,75 Vo =70 km/h

s1=80.0,5 s=85km t=125h




Priklady na procvicovani:

1.

Cyklista ujel 7 500 m. Prvnich 4 000 m wurazil za 10 min a zbytek za 15 min.

Vypocitej rychlost v jednotlivych tsecich a priimérnou rychlost.

. Automobil ujel 800 m. Prvnich 600 m ujel za 30 s a ten zbytek za 20 s. Vypocitej

rychlost v jednotlivych tsecich a priimérnou rychlost.

. Automobil ujel za 10 min svého pohybu 13,2 km. Za nésledujicich 5 min 6 km.

a) Ur¢i rychlost automobilu na kazdém useku drahy.

b) Urci primérnou rychlost automobilu za celou dobu jizdy v m/s a v km/h.

. Rychlik ujel za 8 min svého pohybu 15,36 km, za nasledujicich 6 min ujel 9 km.

a) Ur¢i rychlost rychliku na kazdém tseku drahy.
b) Urci primérnou rychlost rychliku za celou dobu jizdy v m/s a v km/h.



Pracovni list: Rychlost, draha a ¢as pri rovnomérném a nerovnomérném pohybu

1

2.

. Motocyklista ujel za 30 min drdhu 9 km a za nasledujicich 6 min drahu 3 km. Ur¢i rychlost

motocyklu v kazdém tseku drahy. Urc¢i primérnou rychlost za celou dobu pohybu.

Motocykl jel obci po draze 1200 m. Prvni usek drahy 800 m ujel za 40 s a zbyvajici tisek za 10 s. Urc¢i
jeho rychlosti v prvnim a druhém useku drahy. Vypocitej jeho priimérnou rychlost po celou drahu.

. Nakladni automobil jede 18 km rychlosti 30 km/h a 12 km rychlosti 60 km/h. Ur¢i jeho primérnou

rychlost.

. Automobil jede hodinu po dalnici rychlosti 100 km/h, potom piil hodiny rychlosti 80 km/h a dalsi pal

hodiny v terénu rychlosti 20 km/h. Jakou celkovou drahu urazi? Jaka je primérna rychlost
automobilu?

. Automobil ujel za 18 minut svého pohybu 13 km, za nésledujicich 6 minut ujel 6 km. Urci

pramérnou rychlost na kazdém tseku. Ur¢i jeho primérnou rychlost za celou dobu jizdy.

. Rychlik ujel za 12 minut své jizdy 16 km, za nésledujicich 6 minut ujel 9 km. Ur¢i primérnou

rychlost na kazdém useku drahy. Ur¢i jeho rychlost za celou dobu jizdy.

. Auto jede rovnomérnym pohybem rychlosti 30 km/h. Za jakou dobu ujede 75 km?
. Motocyklista jel rovhomérnym pohybem usek dlouhy 28 km 24 min. Jakou rychlosti se pohyboval?

. Vlastovka pfi své cesté na jih uletéla rovnomérnym pohybem 115 m za 5 s. Jaké je rychlost

vlaStovky? Mohla by touto rychlosti pfekonat holuba, ktery leti rychlosti 94 km/h?

10. Zdenék sledoval pii jizde tachometr na svém kole. Zjistil, Ze na rovném dlouhém tseku silnice jel

30 min stalou rychlosti 20 km/h. Jakou ujel ptitom vzdalenost?

11. Jak dlouhy je Zelezni¢ni most, jestliZze ho nakladni vlak ptejede za 6 minut? Vlak jede rovhomérné

rychlosti 40 km/h.

12. Clun se pohybuje po rybniku rychlosti 5 m/s. Za jak dlouho se dostane na druhy bieh a zpatky? Druhy

13.

bieh je vzdaleny 60 m.

Zirafa bézela rovnomérnym pohybem rychlosti 14 m/s po dobu 1 min a 45 s jakou vzdalenost ub&hla?

14. Kin na zavodni draze bézel rychlosti 8 m/s po dobu 15 min. Jakou vzdalenost ptiblizn¢ ub&hl?

15.

Gepard se pohybuje rychlosti 120 km/h, gazela rychlosti 25 m/s. Je gepard rychlejsi nez gazela?

16. Motocykl jede rovnomérnym pohybem rychlosti 30 km/h. Za jak dlouhou dobu ujede 80 km?

17.

18.

19.

Zdviz se pohybuje rovnomeérnym pohybem rychlosti 4 m/s. Za jak dlouho vystoupi do posledniho
patra paneléku, které je ve vysce 42 m?

Traktor jel po dobu 6 minut rychlosti 24 km/h. Jakou drédhu ujel?

Formule ujela drahu 250 km rychlosti 200 km/h. Za jak dlouho tuto drahu ujela?

20. Automobil jede rovnomé&rnym pohybem rychlosti 45 km/h. Jakou drahu ujede za 45 s?



Priklady na procvicovani

1. Jeden chodec prosel drahu 16 km za dobu 3 h 12 min, druhy prosel dradhu 18 km za 3 h 18 min.
Ktery z nich mél na své trati vétsi primérnou rychlost?

2. Jirka jede rychlosti 4 m/s, Martin jede rychlosti 16 km/h. Kdo je rychlejsi?
a) Jirka b) Martin ¢) oba maji stejnou rychlost

3. Pti pInéni disciplin soutéze vSestrannosti ubéhl Vitek 60 m za 10 s a Katka 1 500 m za 375 s. Ur¢i
jejich rychlosti a porovnej je.

4. Pi1 maratonu probehl bézec usek trati o délce 4 km rovnomérnym pohybem za 12 minut. Jakou
rychlosti bézel tento usek?

5. Motorova lod’ vyjela z ptistavu v 10 h 15 min a pohybovala se rovnomérnym pohybem rychlosti
36 km/h. Do cile dojela v 11 h. Jakou vzdalenost ujela?

6. Rychlost tryskového letadla je 250 m/s. Jakou drahu uleti za 4 h?

7. Bézec bézel rovnomérné v ur¢itém useku trati po dobu 2 min rychlosti 5,4 m/s. Jakou dréhu za
uvedenou dobu ub¢hl?

8. Jaka je rychlost svétla, kdyz za 0,01 s urazi vzdalenost 3 000 km?
9. Jaka je rychlost zvuku, kdyz za 0,2 s urazi 68 m?

10. Rychlik vyjizdi z Prahy ve 20 h 40 min a do Kosic pfijizdi v 8 h 16 min. Délka trati je 689 km.
Vypocitej prumérnou rychlost vlaku.

11. Automobil se pohybuje rychlosti 110 km/h. Jakou dréhu urazi za 1 h 36 s?

12. Rychlik jede z Prahy do Bratislavy 5 h 18 min a urazi drdhu 380 km. Jakou jede primérnou rychlosti
na této trati?

13. Tézebni stroj postupuje rychlosti 20 centimetrii za hodinu. Jakou drahu urazi za tyden pfi nepfetrzitém
provozu?

14. Ur¢i rychlost automobilu, ktery vzdalenost 60 km ujel za 1 h 12 min. Je automobil rychlejsi nez vlak
jedouci rychlosti 15 m/s?

15. Gepard ubéhne 150 m za 5 sekund, orel dosahuje rychlosti az 230 km/h, delfin uplave za minutu az
1,2 km. Které zvife je nejrychlejsi a které nejpomale;jsi?

16. Doplii nasledujici tabulku rychlosti rovnomérnych pohybu.

Q8 2 5 =& |2 =5 ) s |28 |8z Z _Z2
oN"O .—13 = A = e - 3 i—i\g) = =X o, O w'©
= = <%} -5} <}
S = N = = v = = S s 5 B =
= o © N < O B | = - 5 QO B OS5 T g =~ 2
U"= > - = = 8 = S %N N
© & < & T | & S| 8

110 240

=)
<

v [km/h]

v [m/s] 1,4 11 47 7900 340 5




Laboratorni prace ¢. 1

Uloha &. 1: Uréi primérnou rychlost svého pohybu a srovnej ji s aritmetickym
primérem rychlosti

Zmét dréhu a Cas, za ktery tuto drahu urazis. Métfeni opakuj pétkrat pro rizné drahy. Vypocitej rychlosti

v jednotlivych dsecich, primérnou rychlost svého pohybu a aritmeticky prameér rychlosti.

Ptiprava:

1. K urceni rychlosti musime znét veliiny

2. Zapi$ vztah (vzorec) pro vypocet rychlosti, veli¢iny pojmenuj, napi$ jednotky rychlosti a jejich

vzdjemny prevod.

3. Zapi$ vztah (vzorec) pro vypocet pramérné rychlosti, veli¢iny pojmenu;.

4. Zapis vztah (vzorec) pro vypocet aritmetického priméru rychlosti z péti vypocitanych rychlosti.

5. Dopli tabulku:

Zméiim veli¢iny

Jejich jednotky jsou

Meéridlo je

Nejmensi dilek je

Odchylka méFeni je

Pomicky: stopky, metr
Reseni:

1.) Doplii tabulku:

Draha pohybu s (m) Doba pohybu t (s) Dosazeni do vzorce Rychlost pohybu v (m/s)
S1 = 4= V] = V) =

So L= ) V) =

S3 3= V3 V3 =

S4 ty = V4 = V4 =

S5 = t; = V5 = V5 =

2.) Primérna rychlost pohybu:

celkova draha s = (vzorec) = (dosazeni) = (vysledek)

celkové doba pohybu t = (vzorec) = (dosazeni) = (vysledek)

pramérnd rychlost v, = (vzorec) = (dosazeni) = (vysledek) m/s=................... km/h

Zavér:




Primérnd rychlost pohybu byla ...
Aritmeticky pramer rychlosti byl ...

Uloha ¢&. 2: Uréi primérnou rychlost pohybu télesa (autitko, kuli¢ka, ...) a srovnej ji
s aritmetickym primérem rychlosti

Zmét dréhu a Cas, za ktery téleso tuto drahu urazi. Méfeni opakuj ¢tyfikrat pro rizné drahy. Vypocitej

rychlosti v jednotlivych dsecich, primérnou rychlost svého pohybu a aritmeticky primér rychlosti.

1.) Doplii tabulku:

Draha pohybu s (m) Doba pohybu t (s) Dosazeni do vzorce | Rychlost pohybu v(m/s)
S1 = 4 = Vi = Vi =
Sy = = Vo = Vo =
S3 = 3 = V3 = V3 =
Sq4 = = V4 = V4 =

2.) Primérna rychlost pohybu:

Zavér:

Primeérnd rychlost pohybu byla ... e

Aritmeticky pramer rychlosti byl ... e

Uloha &. 3:

Jamajsky sprintér Usain Bolt je drZitelem tii svétovych rekordd, které zabéhl na Letnich olympijskych
hrach v Pekingu v srpnu 2009. Trat’ 100 m zab¢hl v ¢ase 9,58 s, trat’ 200 m v ¢ase 19,19 s a Stafetu 4 x
100 m v €ase 37,10 s. Drzi také svétovy rekord v béhu na neoficidlni trati 150 m ¢asem 14,35 s.

Vypocitej, jaka byla jeho rychlost v jednotlivych disciplinach.

Dréha pohybu s (m) Doba pohybu t (s) Dosazeni do vzorce Rychlost pohybu v (m/s)
S| = 4 = Vi = Vi =
S = L= Vo = Vp =
83 = {3 = V3 = V3 =
Sq = = Vg4 = Vq =




Uloha &. 3: Referat

Rychlosti v piirodé a jejich srovnani s rychlostmi dosazenych ¢lovékem
Vypracuj referét, ktery bude obsahovat jedno z témat:

- rychlostni rekordy Zivocicht

- rychlostni rekordy sportovctl v riznych sportovnich disciplindch

- rychlostni rekordy technickych prostfedki (rychlost automobili, stiel, raket, vlakd, letadel,...)

Doporucena literatura:

—  http://www.quido.cz/fyzika/1fyzika.htm

—  Guinessova kniha rekordu, ...

— encyklopedie, ...



Pracovni list: Opakovani — Pohyb, druhy pohybii, rychlost

1

. Rozd¢l nésledujici pohyby na piimocaré a kiivocaré:

a) béh na 110 m prekazek

b) skokan na lyzich, ktery se pohybuje na nijezdu
¢) skokan na lyzich, ktery po odrazu leti vzduchem
d) kola traktoru

e) ventilek kola vzhledem k jeho rdmu

f) kriketovy micek pfi hodu na cil

g) stisknuti tlac¢itka STOP ve vytahu

. Podle jaké vlastnosti se pohyby déli na pfimocaré a kiivocaré.

. Jsou-li vzdalenosti, které téleso urazi za stejné Casové intervaly stejné, je pohyb tohoto télesa zpoma-

leny / rovnomérny / zrychleny. Rychlost tohoto télesa se zvétsuje / zmensuje / neméni.

. Dopln do tabulky spravné pojmy ,.klesd*,,,roste®,,,nemeni se*:

. Cestujici sedi v jedoucim autobusu. Ur¢i, zda jsou v klidu

nebo v pohybu vzhledem:
a) k 1idic¢i autobusu

b) k sedadlu

c¢) ke stromu na kraji silnice

d) k protijedoucimu autu

pohyb télesa rychlost télesa

zrychleny

rovnomeérny

zpomaleny

e) k autu, které jede stejnou rychlosti pfed autobusem

f) k sousedovi

. Rovnomérny pohyb télesa mlze byt:

a) vZdy jen piimocary b) ptimocary i kiivocary

. Nerovnomérny pohyb télesa miiZe byt:

a) vZdy jen kiivocCary b) pfimocary i kiivoCary

. Které t€leso se pohybuje rovhomérnym pohybem?

a) automobil jedouci stdlou rychlosti 90 km/h
¢) vlak jedouci z jedné Zeleznic¢ni stanice do druhé
e) konce minutové rucicky u hodinek

priimérnou rychlosti jeli tento dsek?

c¢) vzdy jen kiivocary

¢) vzdy jen pifimocary

b) brzdici automobil
d) pisek na dopravnim pése
f) kdmen padajici k zemi

. Cykloturisté ptfekondvali na horskych kolech naro¢ny dsek dlouhy 7 km po dobu 24 minut. Jakou

10. Automobil jel do mista vzddleného 36 km. Vé&tsi ¢ast cesty o délce 30 km se pohyboval priimérnou
rychlosti 60 km/h, zbytek cesty, na které se pracovalo, jel primérnou rychlosti 20 km/h.

a) zajakou dobu ujel automobil celou vzdilenost?
b) Jaka byla jeho priimérna rychlost na celé trati?

¢) Jakou primérnou rychlosti by musel jet na delSim dseku cesty, aby ujel celou vzdalenost o 3

minuty difve?



11. V tabulce jsou uvedeny drahy chodce za urcity Cas.
a) Sestroj graf zavislosti drahy na Case pohybu chodce.
b) Vypocitej rychlost chodce.
¢) Byl jeho pohyb rovnomérny nebo nerovhomérny?
d) Jakou drahu urazil chodec za 1,5 s od po¢éatku pohybu?
e) Za jakou dobu urazil drahu 5 m?

cas t (s) 1 2 3 4

draha s (m) 2 4 6 8

12. Vlak jel rovnomérnym pohybem a za 6 minut ujel 2 520 m. Ur¢i jeho rychlost v m/s a v km/h.
13. Letadlo praskovalo pole po dobu 20 min pfi pramérné rychlosti 252 km/h. Kolik km pfi tom nalétalo?

14. Bézec béZel rovnomérné v ur¢itém dseku trati po dobu 2 min rychlosti 5,4 m/s. Jakou drdhu za
uvedenou dobu ub¢hl?

15. Automobil jel po dobu 4 hodin primérnou rychlosti 15 m/s. Kolik kilometrti ujel?

a) 158 km b) 200 km c) 216 km d) 60 km
16. Které z uvedenych téles kond pohyb kiivocary?

a) koule pii zavod¢ ve vrhu kouli b) padajici ocelové kulicka

c) klec ve vytahu d) ani jedno z uvedenych téles

17. Na sedacce zastavujiciho se kolotoce sedi chlapec. Vyber spravnou odpovéd.
a) chlapec je vzhledem k sedacce 1 okoli v pohybu kiivo¢arém, nerovnomérném
b) chlapec je vzhledem k sedacce v klidu, vzhledem k okoli koloto¢e kona pohyb kiivocary,
rovnomeérny
c¢) chlapec je vzhledem k sedacce v klidu, vzhledem k okoli konéd pohyb pfimocary, nerovhomérny
d) chlapec je vzhledem k okoli v pohybu kifivo€arém a nerovhomérném, vzhledem k sedacce v klidu

18. Zavod v béhu na 400 m zacal v 10 h 12 min 20 s a skon¢il v 10 h 13 min 14 s. Ur¢i rychlost
zavodnika.

19. Podle tabulky nakresli do grafu vyslednou kiivku pohybu:

s (m) 2 4 6 8 10 12 14 16 18
t (s) 10 20 30 40 50 60 70 80 90

1) Sestroj graf zdvislosti drdhy na Case

2) Z grafu ur¢i, o jaky pohyb télesa se jedna.

3) Ur¢i, jakou rychlosti se téleso pohybovalo.

4) Napis, jak se nazyva vyslednd kiivka tohoto pohybu.

5) Z grafu ur¢i, kolik metrii urazi téleso za 25 s, za 65 s, za 95 s.

20. Jaky je pohyb jablka pfi padu ze stromu: piimocary / kiivocary, posuvny / otacivy, rovnomérny /
nerovnomérny? Jaka je primérnd rychlost padu jablka ze stromu na zem, spadlo-li z vy$ky 480 cm
za3s?

21. Automobil ujel za 2,5 h 180 km. Jakou jel primérnou rychlosti? Dopli tabulku a sestroj graf
zéavislosti drdhy na Case. O jaky pohyb se jednd? Kolik km by urazil za 4 hodiny? Jak dlouho by jel
trasu 396 km?

s (km)
t (h) 0,5 1 1,5 2 2,5




